

## 习近平向“2023从都国际论坛”致贺信

# 坚持互学互鉴开放包容合作共赢

新华社北京12月4日电 12月4日，国家主席习近平向“2023从都国际论坛”致贺信。

习近平指出，从都国际论坛自创办以来，汇聚全球有识之士，深入探讨影响世界

和平稳定、经济可持续发展、文化交流互鉴的诸多议题，为推动国际合作、增进民心相通发挥了积极作用。

习近平强调，面对前所未有的世界之变、时代之变和历史之变，人类社会必须团

结起来，坚持互学互鉴、开放包容、合作共赢，弘扬全人类共同价值，共同建设更加美好的世界。希望各位嘉宾集思广益，为践行真正的多边主义发声鼓劲，为推动构建人类命运共同体贡献力量。

“2023从都国际论坛”当日在广东省广州市开幕，主题为“多边主义：更多交流、更多包容、更多合作”，由中国人民对外友好协会、澳大利亚—中国友好交流协会、广东省人民政府及世界领袖联盟共同主办。

## 更多交流、更多包容、更多合作

### ——习近平主席致“2023从都国际论坛”贺信激励中外人士为推动国际合作、增进民心相通贡献力量

12月4日，国家主席习近平向“2023从都国际论坛”致贺信。与会中外嘉宾表示，习近平主席的贺信立意深远、内涵丰富，为维护和平稳定的多边主义指明了方向，为推动全球治理体系朝着更加公正合理方向发展注入了正能量。

从都国际论坛主办方之一世界领袖联盟主席、斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克说：“习近平主席专门向论坛发来贺信，彰显了中国政府致力于推进国际合作与交流的一贯精神，这对我们来讲是极大的荣幸。”

习近平主席在贺信中指出，从都国际论坛自创办以来，汇聚全球有识之士，深入探讨影响世界和平稳定、经济可持续发展、文化交流互鉴的诸多议题，为推动国际合作、增进民心相通发挥了积极作用。

“习近平主席的贺信为论坛成功举办指明方向，注入强大动力。”澳大利亚—中国友好交流协会会长、世界领袖联盟亚太区主席周泽荣说，本届论坛以“多边主义：更多交流、更多包容、更多合作”为

主题，就是要呼吁国际社会以交流超越封闭、以包容化解对立、以合作赢得发展。

习近平主席在贺信中强调，面对前所未有的世界之变、时代之变和历史之变，人类社会必须团结起来，坚持互学互鉴、开放包容、合作共赢，弘扬全人类共同价值，共同建设更加美好的世界。

“习近平主席的贺信非常重要。”上海合作组织前秘书长弗拉基米尔·诺罗夫说，当前人类社会面临传统和非传统的诸多挑战，单边保护主义带来消极影响，地缘政治冲突有所抬头，加剧了社会的不公平。世界需要凝聚共识，找到解决问题的办法。这正是举办本届论坛的要义所在。

“中国一直致力于维护多边主义。在与中国领导人的互动中，我亲身感受到国家无论大小、强弱、贫富，中国都坚持一律平等对待。”尼扎米·甘伽维国际中心共同主席、拉脱维亚前总统瓦伊拉·弗赖贝加说，我们生活的世界并不太平，如果不能通过多边主义来解决这些问题，共同

繁荣就不可能得到真正的实现。“习近平主席提出的一系列重大倡议主张顺应大势，旨在推进合作伙伴的共赢合作，使得我们在多边主义的机制下实现和平、相互尊重、共同繁荣。”

“当前我们面临不少共同挑战，我认为重要的是通过面对面对话加深了解，可以把复杂、困难的问题摆到桌面上来谈。”芬兰前总理埃斯科·阿霍说。

“我们身处兼具机遇和挑战的21世纪，世界秩序不应该建立在19世纪的思维和20世纪的结构之上。习近平主席多次讲到‘做大蛋糕’，中国所倡导和崇尚的理念符合绝大多数国家的利益，为百年变局中的世界提供了新选择。”香港大学当代中国与世界研究中心创始人李成说。

贺信中，习近平主席殷切希望各位嘉宾集思广益，为践行真正的多边主义发声鼓劲，为推动构建人类命运共同体贡献力量。

与会人士倍感振奋、深受鼓舞，表示将为增进中国与世界各国的相互了解和友谊贡献力量，为国际社会共同应对全球性挑战，

促进世界和平、发展繁荣贡献智慧。

中国人民对外友好协会会长杨万明说，践行真正的多边主义，需要通过各国共同努力，落实好全球合作议程。“我们应秉持正确的世界观、历史观、大局观，携手前行，把人类命运共同体理念落实在行动中，体现在成果里。”

波黑前总理、常驻联合国代表兹拉特科·拉古姆季亚说，从都国际论坛提供了一个互学互鉴的交流平台，汇聚了来自全球各地各界的有识之士，让大家就全球性挑战进行思考和讨论，在关键问题上进行更多的对话，在求同存异中团结起来拥抱共同未来。

“习近平主席多次提到，多边主义的要义是国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握。合作能够更好地克服共同挑战。我作为世界领袖联盟主席，希望通过我们的工作，推动打造更可持续、更具有韧性的国际治理体系，推进全球范围内的协作，促进人类共同的发展。”图尔克说。

新华社记者 温馨 陆浩 胡梦雪 (新华社广州12月4日电)

## 李强将同欧盟两位主席共同主持会晤

# 中国—欧盟领导人会晤十二月七日在京举行 习近平将会见米歇尔和冯德莱恩

新华社北京12月4日电 外交部发言人华春莹4日宣布：经中欧双方商定，第二十四次中国—欧盟领导人会晤将于12月7日在北京举行。国家主席习近平将会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩。国务院总理李强将同米歇尔和冯德莱恩共同主持会晤。

新华社北京12月4日电 (记者董雪)经中欧双方商定，第二十四次中国—欧盟领导人会晤将于12月7日在北京举行。外交部发言人汪文斌4日在例行记者会上应询表示，中方期待此次领导人会晤发挥承前启后、继往开来的重要作用，为中欧关系持续健康发展提供战略引领。

汪文斌表示，中国—欧盟领导人会晤是双方领导人年度会晤机制，对中欧关系发展发挥着重要的战略引领作用。本次会晤恰逢中欧建立全面战略伙伴关系20周年和中欧领导人会晤机制建立25周年，中欧各界和国际社会广泛关注。

汪文斌表示，中方高度重视此次会晤，习近平主席将会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩，李强总理将同欧盟两位主席共同主持会晤。双方领导人将就中欧关系中的方向性、战略性问题和共同关心的全球性议题深入交流，为中欧关系发展规划蓝图、确定重点、注入动力。

他说，当前，百年变局加速演进，国际局势加剧动荡，世界经济动能不足，全球挑战层出不穷，中欧关系也面临新的机遇和挑战。

汪文斌说，中欧是伙伴不是对手，双方共同利益远大于分歧。中方期待此次领导人会晤发挥承前启后、继往开来的重要作用，通过战略沟通增进理解互信，通过开拓创新加强互利合作，通过对话协商探讨解决问题的思路，合作应对全球性挑战，为世界注入新动力，为国际局势增添稳定性，为中欧关系持续健康发展提供战略引领。这符合中欧双方根本和长远利益，也符合国际社会的共同期待。

## 加强战略协作持续深化中白关系

(上接第一版)

卢卡申科表示，在习近平主席领导下，中国发展取得巨大成就，14亿多中国人民幸福生活，为世界作出重要贡献。习近平主席的治国理政成功经验令各方受益，值得学习借鉴。白俄罗斯衷心希望中国继续发展强大，这有利于全世界和平进步事业。白俄罗斯坚定不移发展同中国的友好关系，愿同中方密切高层交往，坚定相互支持，深化互利合作，加强国际和多边战略协作，推动白中全天候全面战略伙伴关系取得更大发展。白方坚信，习近平主席提出的共建“一带一路”等全球倡议是真正凝聚国际社会共识与合作的伟大事业，将继续积极参与。

两国元首还就乌克兰危机等问题交换了意见。蔡奇、王毅参加会见。

## 更好发挥宪法在治国理政中重要作用

(上接第一版)

赵乐际在讲话中强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻习近平总书记重要指示精神，全面推进宪法实施和宣传教育工作，充分发挥国家根本法的优势和功效。

赵乐际指出，党的十八大以来，习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要讲话和文章，作出一系列重要指示，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论，为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”，保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法，牢牢把握中国现代化的本质要求，以宪法凝聚共识，汇聚团结奋斗力量。要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量，全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

赵乐际强调，新征程上，要深入学习贯彻中国特色社会主义宪法理论，不断把全面贯彻实施宪法推向深入。要完善中国特色社会主义法律体系，完善宪法相关规定实施机制，完善宪法监督制度，用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要讲好中国宪法故事，弘扬宪法精神，加强宪法理论研究，使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。

中央宣传部、全国人大宪法和法律委员会、司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表在座谈会上发言。

肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。全国人大各专门委员会、全国人大常委会工作委员会负责同志，中央和国家机关有关部门负责同志，在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

## 我国成功发射援埃及二号卫星

新华社酒泉12月4日电 (李国利 张艳)12月4日12时10分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将援埃及二号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。这次任务还搭载发射了星池一号第二组A星、B星两颗卫星。

援埃及二号卫星主要用于埃及国土资源普查，满足埃及用户在农业、林业、城市建设、环境及灾害监测等领域需求。搭载发射的两颗卫星主要用于为用户提供商业遥感服务。这次任务是长征系列运载火箭的第499次飞行。

## 以宪法凝聚共识，汇聚团结奋斗力量

### ——习近平总书记第十个国家宪法日之际作出重要指示为全面依法治国进一步指明方向

“新征程上，要坚定维护宪法权威和尊严，推动宪法完善和发展，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。”在第十个国家宪法日到来之际，习近平总书记作出重要指示，对新时代新征程全面贯彻实施宪法提出明确要求，在广大干部群众中引发热烈反响。

大家表示，要以习近平总书记重要指示为根本遵循，学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的二十大精神，强化宪法意识，弘扬宪法精神，推动宪法实施，更好发挥宪法在全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴中的重要作用。

党的十八大以来，党加强对宪法工作的全面领导，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践，推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

对此，中国法学会宪法学研究会副会长兼秘书长张翔深有感触：“从全国人大设立宪法和法律委员会，到全国人大常委会法工委成立宪法室，一系列举措让宪法实施和宪法监督在规范与制度层面实现突破，宪法在治国理政中的重要作用更加凸显，保证宪法全

面实施的制度体系不断完善。”

“正是坚持和加强党的全面领导，我国宪法制度建设和宪法实施才取得历史性成就。”湖南省长沙市望城区人民法院院长龙兴盛说，新时代新征程，我们要更加坚定制度自信，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，积极推进党的领导制度化、法治化，把党的领导贯穿到宪法实施的各方面、全过程。

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。习近平总书记强调，坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻，坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进。

“习近平总书记的重要指示为新时代新征程宪法实施和监督工作指明了前进方向。”全国人大常委会法工委宪法处处长黄宇菲说，要坚持和加强党对宪法工作的全面领导，加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，健全保证宪法全面实施的制度体系，提高合宪性审查、备案审查能力和质量，推进合宪性审查工作，落实宪法解释程序机制，不断提高宪法实施和监督水平。

人民检察院是宪法规定的国家法律监督机关。学习了习近平总书记的重要指示，浙江省诸暨市人民检察院检察长张芸感到沉甸甸的责任和使命。

“我们要坚决立足宪法定位，坚持依法一体履职、综合履职、能动履职、敢于监督、善于监督，高质量办好每一个案件，在检察监督办案过程中把依法治国的要求落实、落细、落好。”张芸说。

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责……”12月4日，内蒙古自治区司法厅举行了一场庄严的宪法宣誓仪式，传递出广大干部弘扬宪法精神、履行宪法使命的坚定决心。

“要按照总书记重要指示，推进党中央全面依法治国重大决策部署贯彻落实，铸牢中华民族共同体意识，进一步加强宪法宣传，努力使宪法精神、法治理念植根各族群众心中，使大家在工作中和生活中尊法学法守法用法。”内蒙古自治区党委依法治区办秘书处负责人、司法厅二级巡视员王向东说。

全面贯彻实施宪法，是全面依法治国、建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。近年来，天津市宝坻区出台了重大行政决策合法性审查工作规则等多项制度，将法治思维和法治方式贯穿于履职用权全过程。

“我们将落实总书记重要指示精神，依法执政，持续强化行政执法监督机制和能力

建设，努力让依法办事成为广大干部的自觉行动。”天津市宝坻区委常委、政法委书记刘坚说。

“加强宪法研究和宣传阐释，是强化宪法意识、弘扬宪法精神、建设社会主义法治文化的关键所在。”清华大学公共管理学院政府法制研究中心副主任陈天昊认为，要着眼新时代新征程，加强研究、深入总结、深入宣传阐释以习近平总书记为核心的党中央推动宪法完善发展、全面贯彻实施宪法的重要经验，增强宪法自信。

在第十个国家宪法日到来之际，北京市公安局西城分局二龙路派出所民警李涛录制了生动的法治教育课，引导辖区学校学生加强宪法法律知识学习。

“青少年是祖国的未来，让宪法精神在他们心中生根发芽，是我们神圣的使命。”李涛说，“要认真贯彻落实习近平总书记的重要指示，在日常工作中坚持不懈做好宪法法律宣传教育工作，鼓励孩子们从小事做起，从身边做起，学习宪法法律知识，提高宪法法律意识。”

新华社记者 熊丰 刘硕 白阳 刘奕湛 齐琪 黄江林 (新华社北京12月4日电)

## 丁薛祥将同黄循财共同主持 召开中新双边合作机制会议

新华社北京12月4日电 外交部发言人汪文斌4日宣布：应中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥邀请，新加坡共和国副总理兼财政部长黄循财将于12月5日至8日访华。丁薛祥副总理将于12月7日在天津同黄循财副总理共同主持召开中新加坡双边合作联委会第十九次会议、中新苏州工业园区联合协调理事会第二十四次会议、中新天津生态城联合协调理事会第十五次会议和中新(重庆)战略性互联互通示范项目联合协调理事会第七次会议。

## “2023从都国际论坛”开幕 韩正出席开幕式并致辞

据新华社广州12月4日电 (记者温馨 陆浩)国家副主席韩正4日在广州出席“2023从都国际论坛”开幕式并致辞。论坛首先宣读了习近平主席贺信。

韩正表示，习近平主席深刻阐释多边主义的要义，为我们维护和践行真正的多边主义指明了方向。当前形势下，我们比以往任何时候都更需要坚持多边主义的核心价值和基本原则，践行共商共建共享的全球治理观。

韩正强调，中国是多边主义的倡导者，更是实践派，正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。我们坚持走和平发展道路，坚持高质量发展、高水平开放，愿同各国携手共创人类更加美好的未来。



12月4日，重庆巫溪至陕西镇坪高速公路正式建成通车。巫镇高速是重庆首条直接连接陕西的高速公路，建成通车后，重庆市巫溪县至陕西省安康市镇坪县的行程从3个多小时缩短至1小时以内。

## 巫镇高速正式通车

巫镇高速起于巫溪县墨斗城，接重庆奉节至巫溪高速公路止点，向北经巫溪县天星乡、宁厂镇、大河乡、白鹿镇、徐家镇、鱼鳞乡，止于鸡心岭隧道渝陕省界，接陕西平利至镇坪高速公路。

图为12月4日在重庆市巫溪县拍摄的巫镇高速(无人机照片)。

新华社记者 黄伟摄